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Total

West Ost M W

- 29 

Jahre

30 - 39 

Jahre

40 - 49 

Jahre

50 - 59 

Jahre

60 + 

Jahre 18-29 30+

Basis (=100%) 1013 836 177 492 521 148 160 151 200 353 148 865

% % % % % % % % % % % %

ja 46 47 39 48 43 58 30 40 41 52 58 43

nein 50 48 59 48 53 33 68 56 56 43 33 53

weiß nicht, keine Angabe 4 4 3 5 4 9 2 4 3 4 9 3

SUMME 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Tabelle 1

Allgemeine Wehrpflicht für Männer und Frauen

Sollte in Deutschland eine allgemeine Wehrpflicht für Männer und Frauen eingeführt werden?

Tab. #1

Region Geschlecht Alter Alter II

Befragungszeitraum: 07.02.2023-14.02.2023



Seite 2

Total

Volks-/ 

Haupt- 

schule

mittl. 

Bild.-

Abschl. Abi, Uni Schüler b. u. 5 5 b. u. 20

20 b. u. 

100

100 b. u. 

500

500 und 

mehr

Basis (=100%) 1013 344 302 355 12 40 94 213 307 359

% % % % % % % % % %

ja 46 57 46 33 72 56 53 53 42 41

nein 50 38 51 62 28 44 45 42 56 53

weiß nicht, keine Angabe 4 5 3 4 - - 3 4 3 6

SUMME 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Tabelle 1

Allgemeine Wehrpflicht für Männer und Frauen

Sollte in Deutschland eine allgemeine Wehrpflicht für Männer und Frauen eingeführt werden?

Tab. #2

Schulbildung BIK-Regionsgrößenklassen in 1000

Befragungszeitraum: 07.02.2023-14.02.2023



Seite 3

Total

I II IIIa IIIb IV Va+Vb VI VII

Basis (=100%) 1013 164 207 140 140 165 38 78 81

% % % % % % % % %

ja 46 45 53 36 51 54 23 35 41

nein 50 51 44 61 47 39 64 61 59

weiß nicht, keine Angabe 4 4 4 3 2 7 14 4 -

SUMME 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Tabelle 1

Allgemeine Wehrpflicht für Männer und Frauen

Sollte in Deutschland eine allgemeine Wehrpflicht für Männer und Frauen eingeführt werden?

Tab. #3

Nielsen

Befragungszeitraum: 07.02.2023-14.02.2023



Seite 4

Total

1 2 3 4+ - u. 1500

1500 - u. 

2500

2500 - u. 

3500 3500 +

Basis (=100%) 1013 257 402 170 184 132 186 190 331

% % % % % % % % %

ja 46 44 50 43 40 48 50 46 42

nein 50 50 45 56 57 50 44 53 56

weiß nicht, keine Angabe 4 6 5 1 3 2 6 1 1

SUMME 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Tabelle 1

Allgemeine Wehrpflicht für Männer und Frauen

Sollte in Deutschland eine allgemeine Wehrpflicht für Männer und Frauen eingeführt werden?

Tab. #4

Personen im Haushalt Haushaltsnettoeinkommen (Euro)

Befragungszeitraum: 07.02.2023-14.02.2023
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Total

ja nein SPD

CDU, 

CSU

Bündnis 

'90, Die 

Grünen FDP Die Linke AfD

Basis (=100%) 1013 614 399 132 199 108 41 36 70

% % % % % % % % %

ja 46 42 52 55 58 27 69 46 50

nein 50 54 44 43 39 71 24 54 44

weiß nicht, keine Angabe 4 4 4 2 3 2 6 - 6

SUMME 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Tabelle 1

Allgemeine Wehrpflicht für Männer und Frauen

Sollte in Deutschland eine allgemeine Wehrpflicht für Männer und Frauen eingeführt werden?

Tab. #5

Berufstätig Politische Stimmung

Befragungszeitraum: 07.02.2023-14.02.2023
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Total

West Ost M W

- 29 

Jahre

30 - 39 

Jahre

40 - 49 

Jahre

50 - 59 

Jahre

60 + 

Jahre 18-29 30+

Basis (=100%) 148 132 17 74 74 148 - - - - 148 -

% % % % % % % % % % % %

ja 44 41 64 55 33 44 - - - - 44 -

nein 56 59 36 45 67 56 - - - - 56 -

weiß nicht, keine Angabe - - - - - - - - - - - -

SUMME 100 100 100 100 100 100 - - - - 100 -

Tabelle 2a

Persönliche Bereitschaft zum Wehrdienst

Möchten Sie persönlich Wehrdienst leisten?

Filter: Nur Personen, die unter 30 Jahre alt sind

Tab. #6

Region Geschlecht Alter Alter II

Befragungszeitraum: 07.02.2023-14.02.2023



Seite 7

Total

Volks-/ 

Haupt- 

schule

mittl. 

Bild.-

Abschl. Abi, Uni Schüler b. u. 5 5 b. u. 20

20 b. u. 

100

100 b. u. 

500

500 und 

mehr

Basis (=100%) 148 44 25 68 12 12 13 26 52 46

% % % % % % % % % %

ja 44 54 49 31 72 76 69 60 40 24

nein 56 46 51 69 28 24 31 40 60 76

weiß nicht, keine Angabe - - - - - - - - - -

SUMME 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Tabelle 2a

Persönliche Bereitschaft zum Wehrdienst

Möchten Sie persönlich Wehrdienst leisten?

Filter: Nur Personen, die unter 30 Jahre alt sind

Tab. #7

Schulbildung BIK-Regionsgrößenklassen in 1000

Befragungszeitraum: 07.02.2023-14.02.2023
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Total

I II IIIa IIIb IV Va+Vb VI VII

Basis (=100%) 148 25 36 18 21 28 3 10 6

% % % % % % % % %

ja 44 65 66 17 43 5 19 81 39

nein 56 35 34 83 57 95 81 19 61

weiß nicht, keine Angabe - - - - - - - - -

SUMME 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Tabelle 2a

Persönliche Bereitschaft zum Wehrdienst

Möchten Sie persönlich Wehrdienst leisten?

Filter: Nur Personen, die unter 30 Jahre alt sind

Tab. #8

Nielsen

Befragungszeitraum: 07.02.2023-14.02.2023
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Total

1 2 3 4+ - u. 1500

1500 - u. 

2500

2500 - u. 

3500 3500 +

Basis (=100%) 148 40 60 15 34 12 26 24 44

% % % % % % % % %

ja 44 50 41 24 51 34 29 39 52

nein 56 50 59 76 49 66 71 61 48

weiß nicht, keine Angabe - - - - - - - - -

SUMME 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Tabelle 2a

Persönliche Bereitschaft zum Wehrdienst

Möchten Sie persönlich Wehrdienst leisten?

Filter: Nur Personen, die unter 30 Jahre alt sind

Tab. #9

Personen im Haushalt Haushaltsnettoeinkommen (Euro)

Befragungszeitraum: 07.02.2023-14.02.2023
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Total

ja nein SPD

CDU, 

CSU

Bündnis 

'90, Die 

Grünen FDP Die Linke AfD

Basis (=100%) 148 85 64 13 11 25 18 9 3

% % % % % % % % %

ja 44 47 40 77 21 39 56 24 83

nein 56 53 60 23 79 61 44 76 17

weiß nicht, keine Angabe - - - - - - - - -

SUMME 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Tabelle 2a

Persönliche Bereitschaft zum Wehrdienst

Möchten Sie persönlich Wehrdienst leisten?

Filter: Nur Personen, die unter 30 Jahre alt sind

Tab. #10

Berufstätig Politische Stimmung

Befragungszeitraum: 07.02.2023-14.02.2023
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Total

West Ost M W

- 29 

Jahre

30 - 39 

Jahre

40 - 49 

Jahre

50 - 59 

Jahre

60 + 

Jahre 18-29 30+

Basis (=100%) 865 705 160 418 447 - 160 151 200 353 - 865

% % % % % % % % % % % %

ja 47 49 36 50 44 - 33 49 47 51 - 47

nein 47 44 59 44 49 - 61 43 45 43 - 47

weiß nicht, keine Angabe 7 7 6 7 7 - 5 8 7 6 - 7

SUMME 100 100 100 100 100 - 100 100 100 100 - 100

Tabelle 2b

Wunsch nach Bereitschaft zum Wehrdienst im persönlichem Umfeld

Möchten Sie, dass einer Ihrer Angehörigen oder Freunde Wehrdienst leistet?

Filter: Nur Personen, die 30 Jahre oder älter sind

Tab. #11

Region Geschlecht Alter Alter II

Befragungszeitraum: 07.02.2023-14.02.2023
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Total

Volks-/ 

Haupt- 

schule

mittl. 

Bild.-

Abschl. Abi, Uni Schüler b. u. 5 5 b. u. 20

20 b. u. 

100

100 b. u. 

500

500 und 

mehr

Basis (=100%) 865 300 277 288 - 28 81 187 255 314

% % % % % % % % % %

ja 47 51 52 37 - 40 56 56 44 41

nein 47 43 43 54 - 60 40 38 50 50

weiß nicht, keine Angabe 7 6 5 9 - - 4 6 7 9

SUMME 100 100 100 100 - 100 100 100 100 100

Tabelle 2b

Wunsch nach Bereitschaft zum Wehrdienst im persönlichem Umfeld

Möchten Sie, dass einer Ihrer Angehörigen oder Freunde Wehrdienst leistet?

Filter: Nur Personen, die 30 Jahre oder älter sind

Tab. #12

Schulbildung BIK-Regionsgrößenklassen in 1000

Befragungszeitraum: 07.02.2023-14.02.2023
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Total

I II IIIa IIIb IV Va+Vb VI VII

Basis (=100%) 865 139 171 123 119 137 34 68 74

% % % % % % % % %

ja 47 43 48 41 58 61 13 38 38

nein 47 50 47 52 37 33 63 54 59

weiß nicht, keine Angabe 7 8 5 7 4 6 24 9 2

SUMME 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Tabelle 2b

Wunsch nach Bereitschaft zum Wehrdienst im persönlichem Umfeld

Möchten Sie, dass einer Ihrer Angehörigen oder Freunde Wehrdienst leistet?

Filter: Nur Personen, die 30 Jahre oder älter sind

Tab. #13

Nielsen

Befragungszeitraum: 07.02.2023-14.02.2023
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Total

1 2 3 4+ - u. 1500

1500 - u. 

2500

2500 - u. 

3500 3500 +

Basis (=100%) 865 218 342 155 150 120 159 166 287

% % % % % % % % %

ja 47 44 53 44 37 48 53 55 40

nein 47 49 39 51 57 46 39 41 53

weiß nicht, keine Angabe 7 7 8 6 6 6 8 4 7

SUMME 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Tabelle 2b

Wunsch nach Bereitschaft zum Wehrdienst im persönlichem Umfeld

Möchten Sie, dass einer Ihrer Angehörigen oder Freunde Wehrdienst leistet?

Filter: Nur Personen, die 30 Jahre oder älter sind

Tab. #14

Personen im Haushalt Haushaltsnettoeinkommen (Euro)

Befragungszeitraum: 07.02.2023-14.02.2023
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Total

ja nein SPD

CDU, 

CSU

Bündnis 

'90, Die 

Grünen FDP Die Linke AfD

Basis (=100%) 865 529 336 118 188 83 23 27 68

% % % % % % % % %

ja 47 45 50 56 56 27 60 47 56

nein 47 48 45 40 39 67 32 42 38

weiß nicht, keine Angabe 7 7 6 4 5 6 7 10 6

SUMME 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Tabelle 2b

Wunsch nach Bereitschaft zum Wehrdienst im persönlichem Umfeld

Möchten Sie, dass einer Ihrer Angehörigen oder Freunde Wehrdienst leistet?

Filter: Nur Personen, die 30 Jahre oder älter sind

Tab. #15

Berufstätig Politische Stimmung

Befragungszeitraum: 07.02.2023-14.02.2023



Seite 16

Total

West Ost M W

- 29 

Jahre

30 - 39 

Jahre

40 - 49 

Jahre

50 - 59 

Jahre

60 + 

Jahre 18-29 30+

Basis (=100%) 1013 836 177 492 521 148 160 151 200 353 148 865

% % % % % % % % % % % %

ja 46 48 38 50 42 44 33 49 47 51 44 47

nein 48 46 56 44 52 56 61 43 45 43 56 47

weiß nicht, keine Angabe 6 6 5 6 6 - 5 8 7 6 - 7

SUMME 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Tabelle 2

Bereitschaft zum Wehrdienst - persönlich oder im persönlichem Umfeld (Zusammenfassung der Tabellen 2a und 2b)

Möchten Sie persönlich Wehrdienst leisten? (Personen < 30 Jahre ) / Möchten Sie, dass einer Ihrer Angehörigen oder Freunde Wehrdienst leistet? (Personen 30+ Jahre)

Tab. #16

Region Geschlecht Alter Alter II

Befragungszeitraum: 07.02.2023-14.02.2023
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Total

Volks-/ 

Haupt- 

schule

mittl. 

Bild.-

Abschl. Abi, Uni Schüler b. u. 5 5 b. u. 20

20 b. u. 

100

100 b. u. 

500

500 und 

mehr

Basis (=100%) 1013 344 302 355 12 40 94 213 307 359

% % % % % % % % % %

ja 46 51 52 36 72 51 58 56 43 39

nein 48 44 44 57 28 49 39 38 51 53

weiß nicht, keine Angabe 6 5 5 7 - - 3 5 5 7

SUMME 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Tabelle 2

Bereitschaft zum Wehrdienst - persönlich oder im persönlichem Umfeld (Zusammenfassung der Tabellen 2a und 2b)

Möchten Sie persönlich Wehrdienst leisten? (Personen < 30 Jahre ) / Möchten Sie, dass einer Ihrer Angehörigen oder Freunde Wehrdienst leistet? (Personen 30+ Jahre)

Tab. #17

Schulbildung BIK-Regionsgrößenklassen in 1000

Befragungszeitraum: 07.02.2023-14.02.2023



Seite 18

Total

I II IIIa IIIb IV Va+Vb VI VII

Basis (=100%) 1013 164 207 140 140 165 38 78 81

% % % % % % % % %

ja 46 46 51 38 56 51 13 43 39

nein 48 47 44 56 40 44 65 49 59

weiß nicht, keine Angabe 6 7 4 6 4 5 22 7 2

SUMME 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Tabelle 2

Bereitschaft zum Wehrdienst - persönlich oder im persönlichem Umfeld (Zusammenfassung der Tabellen 2a und 2b)

Möchten Sie persönlich Wehrdienst leisten? (Personen < 30 Jahre ) / Möchten Sie, dass einer Ihrer Angehörigen oder Freunde Wehrdienst leistet? (Personen 30+ Jahre)

Tab. #18

Nielsen

Befragungszeitraum: 07.02.2023-14.02.2023
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Total

1 2 3 4+ - u. 1500

1500 - u. 

2500

2500 - u. 

3500 3500 +

Basis (=100%) 1013 257 402 170 184 132 186 190 331

% % % % % % % % %

ja 46 45 51 42 40 47 50 53 42

nein 48 49 42 53 55 48 43 43 52

weiß nicht, keine Angabe 6 6 6 5 5 5 7 4 6

SUMME 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Tabelle 2

Bereitschaft zum Wehrdienst - persönlich oder im persönlichem Umfeld (Zusammenfassung der Tabellen 2a und 2b)

Möchten Sie persönlich Wehrdienst leisten? (Personen < 30 Jahre ) / Möchten Sie, dass einer Ihrer Angehörigen oder Freunde Wehrdienst leistet? (Personen 30+ Jahre)

Tab. #19

Personen im Haushalt Haushaltsnettoeinkommen (Euro)

Befragungszeitraum: 07.02.2023-14.02.2023
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Total

ja nein SPD

CDU, 

CSU

Bündnis 

'90, Die 

Grünen FDP Die Linke AfD

Basis (=100%) 1013 614 399 132 199 108 41 36 70

% % % % % % % % %

ja 46 45 48 58 54 30 58 41 57

nein 48 49 47 38 41 65 38 51 37

weiß nicht, keine Angabe 6 6 5 4 5 5 4 8 6

SUMME 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Tabelle 2

Bereitschaft zum Wehrdienst - persönlich oder im persönlichem Umfeld (Zusammenfassung der Tabellen 2a und 2b)

Möchten Sie persönlich Wehrdienst leisten? (Personen < 30 Jahre ) / Möchten Sie, dass einer Ihrer Angehörigen oder Freunde Wehrdienst leistet? (Personen 30+ Jahre)

Tab. #20

Berufstätig Politische Stimmung

Befragungszeitraum: 07.02.2023-14.02.2023
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Total

West Ost M W

- 29 

Jahre

30 - 39 

Jahre

40 - 49 

Jahre

50 - 59 

Jahre

60 + 

Jahre 18-29 30+

Basis (=100%) 1013 836 177 492 521 148 160 151 200 353 148 865

% % % % % % % % % % % %

ja 75 76 68 79 70 70 76 80 71 75 70 75

nein 22 21 26 18 26 27 21 16 24 22 27 21

weiß nicht, keine Angabe 3 3 5 3 3 3 2 4 5 3 3 3

SUMME 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

eine diplomatische Führungsrolle übernehmen

Tabelle 3

Führungsrolle Deutschlands in der Europäischen Union

Sollte Deutschland in der Europäischen Union Ihrer Ansicht nach...

Tab. #21

Region Geschlecht Alter Alter II

Befragungszeitraum: 07.02.2023-14.02.2023
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Total

Volks-/ 

Haupt- 

schule

mittl. 

Bild.-

Abschl. Abi, Uni Schüler b. u. 5 5 b. u. 20

20 b. u. 

100

100 b. u. 

500

500 und 

mehr

Basis (=100%) 1013 344 302 355 12 40 94 213 307 359

% % % % % % % % % %

ja 75 68 75 80 100 82 65 73 77 75

nein 22 27 22 18 - 18 34 25 21 19

weiß nicht, keine Angabe 3 5 3 2 - - 2 2 2 5

SUMME 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

eine diplomatische Führungsrolle übernehmen

Tabelle 3

Führungsrolle Deutschlands in der Europäischen Union

Sollte Deutschland in der Europäischen Union Ihrer Ansicht nach...

Tab. #22

Schulbildung BIK-Regionsgrößenklassen in 1000

Befragungszeitraum: 07.02.2023-14.02.2023
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Total

I II IIIa IIIb IV Va+Vb VI VII

Basis (=100%) 1013 164 207 140 140 165 38 78 81

% % % % % % % % %

ja 75 80 79 79 73 66 75 77 61

nein 22 17 18 19 25 30 19 18 35

weiß nicht, keine Angabe 3 3 3 3 2 4 5 5 5

SUMME 100 100 100 100 100 100 100 100 100

eine diplomatische Führungsrolle übernehmen

Tabelle 3

Führungsrolle Deutschlands in der Europäischen Union

Sollte Deutschland in der Europäischen Union Ihrer Ansicht nach...

Tab. #23

Nielsen

Befragungszeitraum: 07.02.2023-14.02.2023
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Total

1 2 3 4+ - u. 1500

1500 - u. 

2500

2500 - u. 

3500 3500 +

Basis (=100%) 1013 257 402 170 184 132 186 190 331

% % % % % % % % %

ja 75 73 79 74 66 66 80 72 83

nein 22 22 18 25 29 28 20 25 17

weiß nicht, keine Angabe 3 5 3 0 4 6 0 3 1

SUMME 100 100 100 100 100 100 100 100 100

eine diplomatische Führungsrolle übernehmen

Tabelle 3

Führungsrolle Deutschlands in der Europäischen Union

Sollte Deutschland in der Europäischen Union Ihrer Ansicht nach...

Tab. #24

Personen im Haushalt Haushaltsnettoeinkommen (Euro)

Befragungszeitraum: 07.02.2023-14.02.2023
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Total

ja nein SPD

CDU, 

CSU

Bündnis 

'90, Die 

Grünen FDP Die Linke AfD

Basis (=100%) 1013 614 399 132 199 108 41 36 70

% % % % % % % % %

ja 75 74 75 71 89 90 92 65 73

nein 22 23 21 29 9 9 8 34 25

weiß nicht, keine Angabe 3 3 3 0 2 1 - 2 2

SUMME 100 100 100 100 100 100 100 100 100

eine diplomatische Führungsrolle übernehmen

Tabelle 3

Führungsrolle Deutschlands in der Europäischen Union

Sollte Deutschland in der Europäischen Union Ihrer Ansicht nach...

Tab. #25

Berufstätig Politische Stimmung

Befragungszeitraum: 07.02.2023-14.02.2023
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Total

West Ost M W

- 29 

Jahre

30 - 39 

Jahre

40 - 49 

Jahre

50 - 59 

Jahre

60 + 

Jahre 18-29 30+

Basis (=100%) 1013 836 177 492 521 148 160 151 200 353 148 865

% % % % % % % % % % % %

ja 31 31 28 36 26 44 29 29 22 32 44 28

nein 64 64 66 61 67 52 69 66 71 63 52 66

weiß nicht, keine Angabe 5 5 6 3 7 4 3 5 7 5 4 5

SUMME 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

eine militärische Führungsrolle übernehmen

Tabelle 3

Führungsrolle Deutschlands in der Europäischen Union

Sollte Deutschland in der Europäischen Union Ihrer Ansicht nach...

Tab. #26

Region Geschlecht Alter Alter II

Befragungszeitraum: 07.02.2023-14.02.2023
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Total

Volks-/ 

Haupt- 

schule

mittl. 

Bild.-

Abschl. Abi, Uni Schüler b. u. 5 5 b. u. 20

20 b. u. 

100

100 b. u. 

500

500 und 

mehr

Basis (=100%) 1013 344 302 355 12 40 94 213 307 359

% % % % % % % % % %

ja 31 32 26 32 81 49 26 37 31 26

nein 64 64 67 64 19 51 71 60 63 68

weiß nicht, keine Angabe 5 4 7 4 - - 3 2 6 6

SUMME 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

eine militärische Führungsrolle übernehmen

Tabelle 3

Führungsrolle Deutschlands in der Europäischen Union

Sollte Deutschland in der Europäischen Union Ihrer Ansicht nach...

Tab. #27

Schulbildung BIK-Regionsgrößenklassen in 1000

Befragungszeitraum: 07.02.2023-14.02.2023
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Total

I II IIIa IIIb IV Va+Vb VI VII

Basis (=100%) 1013 164 207 140 140 165 38 78 81

% % % % % % % % %

ja 31 25 36 37 40 22 11 40 20

nein 64 70 60 58 54 74 87 54 74

weiß nicht, keine Angabe 5 5 4 5 6 5 2 6 6

SUMME 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Tabelle 3

Führungsrolle Deutschlands in der Europäischen Union

Sollte Deutschland in der Europäischen Union Ihrer Ansicht nach...

Tab. #28

Nielsen

Befragungszeitraum: 07.02.2023-14.02.2023

eine militärische Führungsrolle übernehmen
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Total

1 2 3 4+ - u. 1500

1500 - u. 

2500

2500 - u. 

3500 3500 +

Basis (=100%) 1013 257 402 170 184 132 186 190 331

% % % % % % % % %

ja 31 28 34 22 35 22 30 34 34

nein 64 64 61 76 60 70 67 62 62

weiß nicht, keine Angabe 5 7 4 3 5 8 3 5 4

SUMME 100 100 100 100 100 100 100 100 100

eine militärische Führungsrolle übernehmen

Tabelle 3

Führungsrolle Deutschlands in der Europäischen Union

Sollte Deutschland in der Europäischen Union Ihrer Ansicht nach...

Tab. #29

Personen im Haushalt Haushaltsnettoeinkommen (Euro)

Befragungszeitraum: 07.02.2023-14.02.2023
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Total

ja nein SPD

CDU, 

CSU

Bündnis 

'90, Die 

Grünen FDP Die Linke AfD

Basis (=100%) 1013 614 399 132 199 108 41 36 70

% % % % % % % % %

ja 31 29 33 25 38 39 59 18 25

nein 64 65 63 72 59 56 41 80 75

weiß nicht, keine Angabe 5 6 4 3 3 5 - 2 -

SUMME 100 100 100 100 100 100 100 100 100

eine militärische Führungsrolle übernehmen

Tabelle 3

Führungsrolle Deutschlands in der Europäischen Union

Sollte Deutschland in der Europäischen Union Ihrer Ansicht nach...

Tab. #30

Berufstätig Politische Stimmung

Befragungszeitraum: 07.02.2023-14.02.2023
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Total

West Ost M W

- 29 

Jahre

30 - 39 

Jahre

40 - 49 

Jahre

50 - 59 

Jahre

60 + 

Jahre 18-29 30+

Basis (=100%) 1013 836 177 492 521 148 160 151 200 353 148 865

% % % % % % % % % % % %

ja 43 44 40 43 43 49 40 39 43 44 49 42

nein 48 48 53 50 47 38 51 58 51 46 38 50

weiß nicht, keine Angabe 8 9 7 7 10 12 8 4 7 10 12 8

SUMME 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Tabelle 4

Finanzierungsbedarf der Bundeswehr über den regulären Etat der Bundeswehr und das Sondervermögen hinaus

Sollte die Bundeswehr zusätzlich zum regulären Bundeswehrhaushalt und dem 100 Milliarden Euro Sondervermögen weitere 200 Milliarden Euro erhalten?

Tab. #31

Region Geschlecht Alter Alter II

Befragungszeitraum: 07.02.2023-14.02.2023
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Total

Volks-/ 

Haupt- 

schule

mittl. 

Bild.-

Abschl. Abi, Uni Schüler b. u. 5 5 b. u. 20

20 b. u. 

100

100 b. u. 

500

500 und 

mehr

Basis (=100%) 1013 344 302 355 12 40 94 213 307 359

% % % % % % % % % %

ja 43 48 39 40 81 56 36 52 40 41

nein 48 39 56 53 19 44 45 44 53 49

weiß nicht, keine Angabe 8 13 5 7 - - 19 4 7 10

SUMME 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Tabelle 4

Finanzierungsbedarf der Bundeswehr über den regulären Etat der Bundeswehr und das Sondervermögen hinaus

Sollte die Bundeswehr zusätzlich zum regulären Bundeswehrhaushalt und dem 100 Milliarden Euro Sondervermögen weitere 200 Milliarden Euro erhalten?

Tab. #32

Schulbildung BIK-Regionsgrößenklassen in 1000

Befragungszeitraum: 07.02.2023-14.02.2023
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Total

I II IIIa IIIb IV Va+Vb VI VII

Basis (=100%) 1013 164 207 140 140 165 38 78 81

% % % % % % % % %

ja 43 45 37 42 59 43 12 58 28

nein 48 50 47 53 33 50 64 40 67

weiß nicht, keine Angabe 8 5 16 5 7 7 24 2 5

SUMME 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Tabelle 4

Finanzierungsbedarf der Bundeswehr über den regulären Etat der Bundeswehr und das Sondervermögen hinaus

Sollte die Bundeswehr zusätzlich zum regulären Bundeswehrhaushalt und dem 100 Milliarden Euro Sondervermögen weitere 200 Milliarden Euro erhalten?

Tab. #33

Nielsen

Befragungszeitraum: 07.02.2023-14.02.2023
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Total

1 2 3 4+ - u. 1500

1500 - u. 

2500

2500 - u. 

3500 3500 +

Basis (=100%) 1013 257 402 170 184 132 186 190 331

% % % % % % % % %

ja 43 42 43 47 42 44 46 36 50

nein 48 46 48 46 55 48 47 59 46

weiß nicht, keine Angabe 8 12 9 7 4 7 7 5 5

SUMME 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Tabelle 4

Finanzierungsbedarf der Bundeswehr über den regulären Etat der Bundeswehr und das Sondervermögen hinaus

Sollte die Bundeswehr zusätzlich zum regulären Bundeswehrhaushalt und dem 100 Milliarden Euro Sondervermögen weitere 200 Milliarden Euro erhalten?

Tab. #34

Personen im Haushalt Haushaltsnettoeinkommen (Euro)

Befragungszeitraum: 07.02.2023-14.02.2023
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Total

ja nein SPD

CDU, 

CSU

Bündnis 

'90, Die 

Grünen FDP Die Linke AfD

Basis (=100%) 1013 614 399 132 199 108 41 36 70

% % % % % % % % %

ja 43 42 45 47 44 38 63 27 41

nein 48 50 47 48 48 59 36 69 49

weiß nicht, keine Angabe 8 8 9 5 8 2 1 4 10

SUMME 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Tabelle 4

Finanzierungsbedarf der Bundeswehr über den regulären Etat der Bundeswehr und das Sondervermögen hinaus

Sollte die Bundeswehr zusätzlich zum regulären Bundeswehrhaushalt und dem 100 Milliarden Euro Sondervermögen weitere 200 Milliarden Euro erhalten?

Tab. #35

Berufstätig Politische Stimmung

Befragungszeitraum: 07.02.2023-14.02.2023
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Total

West Ost M W

- 29 

Jahre

30 - 39 

Jahre

40 - 49 

Jahre

50 - 59 

Jahre

60 + 

Jahre 18-29 30+

Basis (=100%) 1013 836 177 492 521 148 160 151 200 353 148 865

% % % % % % % % % % % %

ja 20 22 8 22 17 21 13 14 14 28 21 19

nein 77 74 89 72 81 71 87 79 82 70 71 77

weiß nicht, keine Angabe 4 4 3 5 2 8 - 6 4 3 8 3

SUMME 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

über Steuererhöhungen finanziert werden

Tabelle 5

Finanzierung eines erhöhten Bundeswehrhaushalts

Sollte eine weitere Erhöhung des Bundeswehrhaushalts Ihrer Ansicht nach...

Tab. #36

Region Geschlecht Alter Alter II

Befragungszeitraum: 07.02.2023-14.02.2023
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Total

Volks-/ 

Haupt- 

schule

mittl. 

Bild.-

Abschl. Abi, Uni Schüler b. u. 5 5 b. u. 20

20 b. u. 

100

100 b. u. 

500

500 und 

mehr

Basis (=100%) 1013 344 302 355 12 40 94 213 307 359

% % % % % % % % % %

ja 20 22 17 18 81 4 11 24 21 20

nein 77 71 81 80 19 96 79 74 78 75

weiß nicht, keine Angabe 4 7 2 2 - - 10 3 1 6

SUMME 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

über Steuererhöhungen finanziert werden

Tabelle 5

Finanzierung eines erhöhten Bundeswehrhaushalts

Sollte eine weitere Erhöhung des Bundeswehrhaushalts Ihrer Ansicht nach...

Tab. #37

Schulbildung BIK-Regionsgrößenklassen in 1000

Befragungszeitraum: 07.02.2023-14.02.2023
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Total

I II IIIa IIIb IV Va+Vb VI VII

Basis (=100%) 1013 164 207 140 140 165 38 78 81

% % % % % % % % %

ja 20 20 27 28 19 18 7 5 10

nein 77 74 67 72 77 79 90 91 88

weiß nicht, keine Angabe 4 6 6 0 4 3 3 4 2

SUMME 100 100 100 100 100 100 100 100 100

über Steuererhöhungen finanziert werden

Tabelle 5

Finanzierung eines erhöhten Bundeswehrhaushalts

Sollte eine weitere Erhöhung des Bundeswehrhaushalts Ihrer Ansicht nach...

Tab. #38

Nielsen

Befragungszeitraum: 07.02.2023-14.02.2023
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Total

1 2 3 4+ - u. 1500

1500 - u. 

2500

2500 - u. 

3500 3500 +

Basis (=100%) 1013 257 402 170 184 132 186 190 331

% % % % % % % % %

ja 20 22 21 12 20 21 26 20 20

nein 77 72 75 85 78 78 73 78 75

weiß nicht, keine Angabe 4 5 4 2 3 1 1 2 4

SUMME 100 100 100 100 100 100 100 100 100

über Steuererhöhungen finanziert werden

Tabelle 5

Finanzierung eines erhöhten Bundeswehrhaushalts

Sollte eine weitere Erhöhung des Bundeswehrhaushalts Ihrer Ansicht nach...

Tab. #39

Personen im Haushalt Haushaltsnettoeinkommen (Euro)

Befragungszeitraum: 07.02.2023-14.02.2023



Seite 40

Total

ja nein SPD

CDU, 

CSU

Bündnis 

'90, Die 

Grünen FDP Die Linke AfD

Basis (=100%) 1013 614 399 132 199 108 41 36 70

% % % % % % % % %

ja 20 15 27 23 22 26 19 13 17

nein 77 81 70 77 76 71 75 87 83

weiß nicht, keine Angabe 4 4 3 0 2 2 6 - 0

SUMME 100 100 100 100 100 100 100 100 100

über Steuererhöhungen finanziert werden

Tabelle 5

Finanzierung eines erhöhten Bundeswehrhaushalts

Sollte eine weitere Erhöhung des Bundeswehrhaushalts Ihrer Ansicht nach...

Tab. #40

Berufstätig Politische Stimmung

Befragungszeitraum: 07.02.2023-14.02.2023
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Total

West Ost M W

- 29 

Jahre

30 - 39 

Jahre

40 - 49 

Jahre

50 - 59 

Jahre

60 + 

Jahre 18-29 30+

Basis (=100%) 1013 836 177 492 521 148 160 151 200 353 148 865

% % % % % % % % % % % %

ja 24 24 22 20 27 24 28 13 25 25 24 23

nein 73 73 75 76 71 68 72 86 71 72 68 74

weiß nicht, keine Angabe 3 3 2 4 3 8 - 1 4 3 8 2

SUMME 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

über neue Schulden finanziert werden

Tabelle 5

Finanzierung eines erhöhten Bundeswehrhaushalts

Sollte eine weitere Erhöhung des Bundeswehrhaushalts Ihrer Ansicht nach...

Tab. #41

Region Geschlecht Alter Alter II

Befragungszeitraum: 07.02.2023-14.02.2023
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Total

Volks-/ 

Haupt- 

schule

mittl. 

Bild.-

Abschl. Abi, Uni Schüler b. u. 5 5 b. u. 20

20 b. u. 

100

100 b. u. 

500

500 und 

mehr

Basis (=100%) 1013 344 302 355 12 40 94 213 307 359

% % % % % % % % % %

ja 24 23 23 23 72 7 24 27 22 24

nein 73 72 76 74 28 93 64 70 76 72

weiß nicht, keine Angabe 3 5 2 3 - - 13 3 1 3

SUMME 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

über neue Schulden finanziert werden

Tabelle 5

Finanzierung eines erhöhten Bundeswehrhaushalts

Sollte eine weitere Erhöhung des Bundeswehrhaushalts Ihrer Ansicht nach...

Tab. #42

Schulbildung BIK-Regionsgrößenklassen in 1000

Befragungszeitraum: 07.02.2023-14.02.2023
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Total

I II IIIa IIIb IV Va+Vb VI VII

Basis (=100%) 1013 164 207 140 140 165 38 78 81

% % % % % % % % %

ja 24 27 22 26 29 19 8 24 22

nein 73 72 72 72 67 77 91 73 76

weiß nicht, keine Angabe 3 1 6 3 4 4 1 3 2

SUMME 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Tabelle 5

Finanzierung eines erhöhten Bundeswehrhaushalts

Sollte eine weitere Erhöhung des Bundeswehrhaushalts Ihrer Ansicht nach...

Tab. #43

Nielsen

Befragungszeitraum: 07.02.2023-14.02.2023

über neue Schulden finanziert werden
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Total

1 2 3 4+ - u. 1500

1500 - u. 

2500

2500 - u. 

3500 3500 +

Basis (=100%) 1013 257 402 170 184 132 186 190 331

% % % % % % % % %

ja 24 23 24 30 17 36 26 24 24

nein 73 71 73 70 81 61 73 76 74

weiß nicht, keine Angabe 3 6 3 1 2 4 1 0 2

SUMME 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Tabelle 5

Finanzierung eines erhöhten Bundeswehrhaushalts

Sollte eine weitere Erhöhung des Bundeswehrhaushalts Ihrer Ansicht nach...

Tab. #44

über neue Schulden finanziert werden

Personen im Haushalt Haushaltsnettoeinkommen (Euro)

Befragungszeitraum: 07.02.2023-14.02.2023
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Total

ja nein SPD

CDU, 

CSU

Bündnis 

'90, Die 

Grünen FDP Die Linke AfD

Basis (=100%) 1013 614 399 132 199 108 41 36 70

% % % % % % % % %

ja 24 21 27 25 21 44 16 22 23

nein 73 75 70 75 78 55 83 78 77

weiß nicht, keine Angabe 3 4 2 0 1 1 1 - -

SUMME 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Tabelle 5

Finanzierung eines erhöhten Bundeswehrhaushalts

Sollte eine weitere Erhöhung des Bundeswehrhaushalts Ihrer Ansicht nach...

Tab. #45

Berufstätig Politische Stimmung

Befragungszeitraum: 07.02.2023-14.02.2023

über neue Schulden finanziert werden
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Total

West Ost M W

- 29 

Jahre

30 - 39 

Jahre

40 - 49 

Jahre

50 - 59 

Jahre

60 + 

Jahre 18-29 30+

Basis (=100%) 1013 836 177 492 521 148 160 151 200 353 148 865

% % % % % % % % % % % %

ja 66 66 68 71 62 71 56 70 71 65 71 66

nein 31 31 29 28 34 27 43 30 28 29 27 32

weiß nicht, keine Angabe 3 3 3 1 4 2 1 1 1 6 2 3

SUMME 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Tabelle 6

Einschnitte in anderen Bereichen im Falle höherer Ausgaben für die Bundeswehr

Erwarten Sie, dass höhere Ausgaben für die Bundeswehr zu Einschnitten in anderen Bereichen wie Klimaschutz oder Soziales führen werden?

Tab. #46

Region Geschlecht Alter Alter II

Befragungszeitraum: 07.02.2023-14.02.2023



Seite 47

Total

Volks-/ 

Haupt- 

schule

mittl. 

Bild.-

Abschl. Abi, Uni Schüler b. u. 5 5 b. u. 20

20 b. u. 

100

100 b. u. 

500

500 und 

mehr

Basis (=100%) 1013 344 302 355 12 40 94 213 307 359

% % % % % % % % % %

ja 66 69 64 66 28 83 67 66 70 61

nein 31 27 35 31 72 17 27 33 29 34

weiß nicht, keine Angabe 3 4 1 3 - - 6 1 1 4

SUMME 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Tabelle 6

Einschnitte in anderen Bereichen im Falle höherer Ausgaben für die Bundeswehr

Erwarten Sie, dass höhere Ausgaben für die Bundeswehr zu Einschnitten in anderen Bereichen wie Klimaschutz oder Soziales führen werden?

Tab. #47

Schulbildung BIK-Regionsgrößenklassen in 1000

Befragungszeitraum: 07.02.2023-14.02.2023
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Total

I II IIIa IIIb IV Va+Vb VI VII

Basis (=100%) 1013 164 207 140 140 165 38 78 81

% % % % % % % % %

ja 66 59 66 76 58 71 66 77 59

nein 31 38 29 22 40 28 33 19 38

weiß nicht, keine Angabe 3 3 5 2 1 1 1 3 3

SUMME 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Tabelle 6

Einschnitte in anderen Bereichen im Falle höherer Ausgaben für die Bundeswehr

Erwarten Sie, dass höhere Ausgaben für die Bundeswehr zu Einschnitten in anderen Bereichen wie Klimaschutz oder Soziales führen werden?

Tab. #48

Nielsen

Befragungszeitraum: 07.02.2023-14.02.2023
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Total

1 2 3 4+ - u. 1500

1500 - u. 

2500

2500 - u. 

3500 3500 +

Basis (=100%) 1013 257 402 170 184 132 186 190 331

% % % % % % % % %

ja 66 65 72 63 58 60 63 75 69

nein 31 32 24 36 41 39 32 24 31

weiß nicht, keine Angabe 3 4 4 1 1 1 6 2 1

SUMME 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Tabelle 6

Einschnitte in anderen Bereichen im Falle höherer Ausgaben für die Bundeswehr

Erwarten Sie, dass höhere Ausgaben für die Bundeswehr zu Einschnitten in anderen Bereichen wie Klimaschutz oder Soziales führen werden?

Tab. #49

Personen im Haushalt Haushaltsnettoeinkommen (Euro)

Befragungszeitraum: 07.02.2023-14.02.2023
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Total

ja nein SPD

CDU, 

CSU

Bündnis 

'90, Die 

Grünen FDP Die Linke AfD

Basis (=100%) 1013 614 399 132 199 108 41 36 70

% % % % % % % % %

ja 66 66 67 53 73 64 79 78 57

nein 31 32 29 42 26 34 21 22 43

weiß nicht, keine Angabe 3 1 5 5 1 2 - - 0

SUMME 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Tabelle 6

Einschnitte in anderen Bereichen im Falle höherer Ausgaben für die Bundeswehr

Erwarten Sie, dass höhere Ausgaben für die Bundeswehr zu Einschnitten in anderen Bereichen wie Klimaschutz oder Soziales führen werden?

Tab. #50

Berufstätig Politische Stimmung

Befragungszeitraum: 07.02.2023-14.02.2023
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Total

Basis (=100%) 1013

%

männlich 49

weiblich 51

bis 19 Jahre 2

20 bis 29 Jahre 13

30 bis 39 Jahre 16

40 bis 49 Jahre 15

50 bis 59 Jahre 20

60 bis 69 Jahre 15

70 Jahre und älter 19

Volks- oder Hauptschule 34

weiterbildende Schule, ohne Abitur 30

Abitur 13

Studium 22

Schüler 1

berufst. einschließl. vorübergehend arbeitslos 61
nicht berufstätig (Rentner, Auszubildende, Schüler, Studenten usw.) 39

SOZIO - DEMOGRAPHIE

Tab. #51

Geschlecht

Alter

Schulbildung

Berufstätigkeit

Befragungszeitraum: 07.02.2023-14.02.2023
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Total

Basis (=100%) 1013

%

1 Person 25

2 Personen 40

3 Personen 17

4 Personen 12

5 Personen und mehr 6

bis unter 1500 Euro 13

1500 bis unter 2500 Euro 18

2500 bis unter 3500 Euro 19

3500 Euro und mehr 33

keine Angabe 17

bis unter 5.000 4

5.000 bis unter 20.000 9

20.000 bis unter 100.000 21

100.000 bis unter 500.000 30
500.000 und mehr 35

SOZIO - DEMOGRAPHIE

Tab. #52

Haushaltsgröße

Haushaltsnettoeinkommen

BIK-Stadtregion

Befragungszeitraum: 07.02.2023-14.02.2023
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Total

Basis (=100%) 1013

%

Ländergebiete West 83

Nielsen I 16

Schleswig-Holstein 4

Hamburg 2

Niedersachsen 10

Bremen 1

Nielsen II 20

Nordrhein-Westfalen 20

Nielsen IIIa 14

Hessen 8

Rheinland-Pfalz 5

Saarland 1

Nielsen IIIb 14

Baden-Württemberg 14

Nielsen IV 16

Bayern 16

Nielsen Va 2

Berlin-West 2

Ländergebiete Ost 17

Nielsen Vb 2

Berlin-Ost 2

Nielsen VI 8

Mecklenburg-Vorpommern 2

Brandenburg 3

Sachsen-Anhalt 3

Nielsen VII 8

Sachsen 5
Thüringen 3

Tab. #53

Region/ Bundesland

Befragungszeitraum: 07.02.2023-14.02.2023

SOZIO - DEMOGRAPHIE


